

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
Мохиревой Светланы Викторовны

**«Медиадискурс как реализация интерпретационного потенциала
события» (на материале публикаций в русскоязычных СМИ)**
по специальности 10.02.01 – русский язык (Кемерово, 2017)

Как свидетельствует автореферат, диссертационное исследование С. В. Мохиревой посвящено комплексному лингвистическому анализу медиадискурса как реализации вариативно-интерпретационного потенциала события. *Актуальность работы* определяется тем фактом, что в ней рассматривается способ взаимодействия между реальностью и её медийной репрезентацией, анализу подвергнута проблема миромоделирования и объективации действительности в медиатекстах.

Разнообразие существующих подходов к изучению текстовых репрезентаций события, как справедливо подчёркивает диссертант, подтверждает факт отсутствия единого мнения в их обосновании. Следовательно, данный вопрос остаётся открытым и позволяет осмыслить и дополнить существующие знания о механизме когнитивно-дискурсивного моделирования реальности на новом языковом материале – фрагментах текстов, репрезентирующих специфику современного информационного пространства.

Содержание диссертационного сочинения *соответствует заявленным теме, цели и задачам*. Работа направлена на выявление когнитивных инструментов в процессе создания медиатекста. Так, исследован механизм интерпретации события и его вербальной репрезентации в диктумномодусном аспекте. Отдельного внимания заслуживают выявленные диссертантом интерпретационно-когнитивные модели репрезентации в тексте одного события и представлены варианты их функционирования в медиадискурсе в рамках моноцентрического или полицентрического интерпретационного поля, что является несомненным достоинством работы. Подчеркну, что текст автореферата только выиграл от включения в него конкретных примеров, иллюстрирующих рассматриваемые автором русскоязычные публикации двух различных типов события (по критериям преднамеренности / непреднамеренности свершения, эксплицитности / имплицитности человеческого фактора).

Таким образом, в диссертационном исследовании впервые в лингвоинтерпретационном аспекте описаны дискурсивные репрезентации событий в текстах печатных русскоязычных СМИ, в чём заключается *научная новизна* исследования.

Теоретическая значимость работы состоит в выработке моделей, конструирующих событие в дискурсе прессы и отражающие его (события) вариативность репрезентации. Следует также отметить, что исследование имеет большой спектр практического применения. Материалы диссертации

могут быть полезны как журналистам, лингвистам, так и широкому кругу лиц, интересующихся вопросом смыслового потенциала информации.

Практическая ценность работы состоит в возможности использования результатов исследования в вузовском преподавании теории журналистики, социолингвистики, когнитивной лингвистики и др. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы СМИ при планировании информационной политики.

Диссертант обобщает результаты исследований объёмного пласта медиаматериалов (469 текстов разных жанров за период с 2011 по 2015 гг.) и критической литературы (213 наименований), что подтверждает достоверность выводов.

Положения, выносимые на защиту, отражены в тематике публикаций и последовательно доказываются автором в диссертации. Результаты работы получили апробацию на международных и российских научных конференциях высокого уровня и опубликованы в 15 научных работах (в т.ч. – 4 в журналах из перечня ВАК).

Содержание работы характеризуется внутренним единством, выводы по главам соответствуют логике исследования. Всё вышеизложенное позволяет сделать заключение о том, что диссертационное исследование Светланы Викторовны Мохиревой является законченной научной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для филологической науки, в нём выдержаны все установленные требования.

Считаю, что работа Мохиревой Светланы Викторовны «Медиадискурс как реализация интерпретационного потенциала события» (на материале публикаций в русскоязычных СМИ) отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доцент кафедры журналистики и связей с общественностью
Забайкальского государственного университета,
кандидат филологических наук (10.02.01. – русский язык)
Толстокулакова Юлия Валерьевна
u-gazinskaya@mail.ru; тел.: 89144555781

672039, Забайкальский край, г. Чита, ул. Александрo-Заводская, 30
Сайт ЗабГУ: zabgu.ru

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки не возражаю.

12.05.2017

Подпись	
Заверяю:	
Начальник управления кадров ЗабГУ	 О.В. Евтушок
№	12 05 2017 г.

